做未成年人的特殊守护者

"嘉检七色花"将司法保护融入"六大保护"体系

□法治报记者 徐荔 法治报通讯员 黄迪

10 多年前母亲离家而去,父亲因刑事犯罪被羁押,检察官在审查案件时发现 13 岁少年日常生活无人照顾,心理承受巨大压力,还曾有过激行为。为此,上海市嘉定区人民检察院依托"绽放·微笑"未成年被害人心理救助项目,委托专业机构对其开展心理疏导,携手各方力量,共同护航未成年人健康成长。



音乐女孩重燃青春热情

对 13 岁少年的救助刚刚开启,而茵茵则在项目的帮助下重新绽放微笑。茵茵是一个热爱音乐的女孩儿,11 岁时不幸遭遇侵害,嘉定区检察院在依法办案的同时,及时对茵茵开展心理救助,委托区妇联白玉兰心理咨询工作室对她进行心理疏导,帮助她平复负面情绪。经评估,心理咨询师建议对她开展长期心理咨询。

嘉定区检察院接到心理咨询师的反馈 后,综合考虑茵茵的家庭经济情况、心理 创伤程度,在征得家长同意后,将她作为 "绽放·微笑"未成年被害人心理救助项目 的救助对象,委托专业工作室,安排资深心理咨询师持续救助,目前已开展 20 余次。

经过半年的心理救助, 茵茵向心理咨询师打开心扉, 倾诉苦恼, 并在积极引导之下恢复了稳定情绪, 创伤被慢慢抚平, 生活学习一步步回归正常。

13 岁时,茵茵为歌曲《勇敢》写词, 她写道: "我撑起不屈的浪漫,大声喊着 我要勇敢。"用这句歌词,她在告诉自己, 也告诉这个世界,她将勇敢面对一切,微 笑着走好未来的路。

共同发力"1+5 > 6"

"绽放·微笑"项目是嘉定区检察院在司法履职过程中,为特殊人群充实社会保护的生动实践。为了给未成年人的健康成长创造有利环境,构建"家庭、学校、社会、网络、政府、司法"六大保护体系刻不容缓。今年4月,嘉定区检察院进一步加强部门协作,与嘉定区教育局、区民政局、区妇联缔结盟约,为开展未成年人保护工作而集结为"未"爱联盟,全力守护孩子们的健康权、发展权、受教育权、受保护权等各项权益。

"未"爱联盟集结而成的同时,"七色花未成年人安全幸福守护项目"全新升级,围绕"法治

进校园""侵害未成年人强制报告制度""涉未成年人民事、行政检察和公益诉讼"及"绽放·微笑""守护童真"公益项目等方面协作推进工作,共同把"六大保护"做实、做深、做细。目前,在嘉定区检察院、区民政局和区妇联的积极配合下,已推动建立了一支儿童权益观察员队伍,覆盖全区所有街镇、村居,360余名民政干部、390名妇联干部加入队伍。与此同时,嘉定区检察院进一步深化法治副校长工作机制,由检察官们担任社区家长学校的法治辅导员,将"菜单式""标准化"法治课堂送到老师、家长和学生的身边,持续开展未成年人法治宣传教育。

汇聚"绽放·微笑"社会暖流

面对不法侵害,未成年人尤其需要心理上的疏导和救助。为了让更多的未成年被害人能像茵茵一样从创伤中走出来,嘉定区检察院积极联动相关部门、社会力量,携手推出"绽放'微笑"未成年被害人心理救助项目。

自 2019 年 12 月起, 经嘉定区检察院积极沟通, 嘉定区妇联、区民政局、中国中福会出版社有限公司、上海市慈善基金会嘉定代表机构等相继加入"绽放·微笑"未成年被害人心理救助项目,源源不断地

为项目注入新的力量。2020年中华慈善日主题活动中,在嘉定区民政局、上海市慈善基金会嘉定代表机构的有力推动下,"绽放·微笑"项目通过爱心企业捐赠、互联网众筹、慈善义卖等形式募集善款,为困境儿童得到广泛、及时、有效的救助而提供资金保障。

据了解,该项目现已成为上海市慈善基金会的长期项目,目前已对10名家庭困难、身心严重受创的未成年人进行了心理救助60余次。

正义说法>>>

未成年人保护是一项系统工程,需要全社会共同参与。今年6月1日起,新修订的《中华人民共和国未成年人保护法》正式施行,其中在原有的家庭保护、学校保护、社会保护、司法保护基础上,增设了网络保护、政府保护专章,将"四大保护"拓展为"六大保护"体系,全方位保障未成年人合法权益。作为国家法律监督机关,检察机关

除积极开展未成年人司法保护工作外,也主动关注其他"五大保护",积极参与未成年人保护工作协调机制建设,加强与公安、法院、教育、民政等有关部门以及共青团、妇联、关工委等组织的协作配合,形成良性、互动、积极的工作关系,相融相通、相互配合、相互促进、共同发力,切实保障未成年人合法权益。

我为"男神"借网贷 真情反被假意骗

被害人陷入窘境 "司法救助+公开听证"缓解困难

□法治报记者 夏天 法治报通讯员 朱珠

患有精神障碍的女子 王雨(化名),一直遗憾 于"没有谈一段刻苦铭心 的恋爱",她这颗"少女 心"却被骗子李敏豪(化 名)利用,家境困难的她 通过网贷筹集的数万元悉

日前,上海市杨浦区 人民检察院以诈骗罪对李 敏豪提起公诉,并对王雨 家庭展开上门简易听证, 以"司法救助+公开听证"模式缓解被害人家庭 的急迫困难。

"我的男神"出现了

爱情和骗子,哪一个都来得令王雨毫无防备。 年轻时,王雨患上了精神障碍。随着年龄的增 长和长期的治疗,王雨的病情逐渐好转,得到较为 稳定的控制,但"没有谈一段刻苦铭心的恋爱",成 为她懵懂青春里的最大遗憾。就在这时,一个名叫 李敏豪的男人出现在了她的生命中。

2020年12月,王雨通过微信摇一摇结识了一名男子。男子告诉王雨,自己叫李敏豪,是名专职模特,目前和奶奶住在一起。俊美的外貌、模特的光环,随着聊天的深入,王雨越来越期待这个男人的消息,"是命定的缘分到了!"

"和我交往吧!"面对李敏豪的追求,王雨想都没想就答应了。就这样,45岁的王雨和这个比自己小20岁的男人谈起了人生中第一次恋爱。

坠入爱河的王雨对男友十分满意——长得好看、情商很高、既是模特、又体贴关怀,虽然工作繁忙,仍然保持着对她时时刻刻的"线上"关怀,让王雨仿佛回到了情窦初开的少女时代。

两人熟络后,李敏豪总是有意无意地炫耀他的经济状况:自己做模特赚了不少钱,在上海和杭州买了多套房产。然而很快,李敏豪出事了——相依为命的奶奶生病,他不仅无暇分身赚钱,还因看病花光了所有的积蓄。"能不能借我点钱,手术需要很着急,等我卖了房子就把钱还你。"按照李敏豪的话,自己是不好意思和王雨借钱的,实在是走投无路了。"我应该和他同甘共苦。"然而王雨每月的生活经费全靠残疾救助金,自己的生活都捉襟见肘,又拿什么补贴男友呢?无法向母亲开口的王雨打起

了网络借贷的主意,借了1万余元并转给李敏豪。

然而,没过多久,李敏豪的奶奶还是去世了。 "太突然了,房子卖不掉,葬礼都没钱办。"伤心之 余,李敏豪不停自我责备。王雨为了帮助失意的男 友又陆续借贷并向他转账近1万余元。

"甜甜的恋爱"太伤人

透支了所有的网贷信用,王雨还试图为男友做些什么。她找到了母亲田女士,称自己在网上谈了一个男朋友,是真的很喜欢对方,但是现在对方遇到了困难,希望母亲看在自己的面上借点钱给他。

"我听完就觉得不太对劲,谈个恋爱还一直往外转账。"田女士立刻向李敏豪要钱,却被李敏豪拉黑。"甜甜的恋爱"只持续了一个月就以报警收场,直至此时,王雨还从没在线下见过李敏豪一面。

到案后,李敏豪供述称,自己的名字是假的,模特身份也是编的。"本来只想找个人聊聊天,认识王雨后觉得她像个小孩子,就产生了骗钱的心思。"原本,在外打工做厨师的李敏豪月收入6000元余元,足够生活,但因沉迷赌博,输掉了很多钱。

案件发生后,王雨和田女士的生活陷入了困境。王雨的父亲早年因病去世,王雨因精神残障无法外出工作,田女士年迈又腿脚不便,相依为命的母女俩就靠着低保和残疾救助金生活,而王雨的网贷借款眼看就要到期了。

"我只希望李敏豪能把骗我女儿的钱还回来, 我就这一个要求啊!"走投无路的田女士来到了杨 浦区检察院接待窗口申诉。

"多年接访工作经验告诉我们,群众矛盾的化 解越早越好。初次来访是最好的窗口期。"接访副检 察长涂龙科称,"对初次来访者来说,如果能够及时化解矛盾,尽快通过不同角度释法说理消除他们心中的顾虑,尽快从矛盾纠纷中解脱出来,也是我们

检察机关希望看到的。" 杨浦区检察院决定尽快召开简易听证,同时,由于被害人符合司法救助条件,检察官依职权开展司法救助。"司法救助+公开听证模式既能缓解被害人家庭的急迫困难,体现出'国家有正义、司法有温度'的司法救助制度初衷,又能深入发挥公开听证制度的质效,促进司法公正,提升司法公信力。"涂龙科介绍。

"简易听证"并不简单

"考虑到被害人年迈又不方便,我们决定上门 开展简易公开听证。"涂龙科副检察长介绍,虽然简 易听证名为"简易",但程序和准备工作却一样也不 少,是检察机关不断探索的又一途径,是对群众信 访件件有回复工作的进一步升华。

听证会开始后,田女士陈述了申请理由和希望李敏豪尽所能还款的申诉要求,检察官告知田女士一定会依法督促李敏豪尽快还钱,并通过多方释法说理和心理疏导,排解田女士的忧虑。临走时,田女士激动地握住检察官的手,"感谢检察官们,专门上门召开听证会,还给我送来了司法救助金。"

"简便易行的听证模式,拉近了我们与信访群众的心理距离,赢得了群众的信任,促进了信访矛盾及时化解,减轻了群众讼累,便于听证工作常态化开展。"涂龙科称,"一枝一叶总关情,群众就是我们的家人,群众事就是自家事,群众因此才会有获得感、幸福感、安全感。"